
 

 

【小学校算数 活用問題 小５－③】 

（単元評価問題関連：小５－②，③，⑦） 

「 日 向 夏 」 
（  ）組 

（  ）番 

氏 

名 

 

 

 

 
 
 

そこで、日向夏のことについて、２人で考えてみることにしました。 

 

 

 

 
 
 

⑴ みさきさんは，水を入れた容器の中に日向夏をしずめて，日向夏１この体積を求めよ

うと考えました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

①  日向夏を水にしずめると，容器の中の水の 

何が変わるでしょう。 

 

②  ＡとＢの体積のちがいが，日向夏１この体積と同じになります。日向夏１この体積 

は何㎤でしょう。 

 

 

 

③  日向夏１こからとれるジュースの量は何㎤でしょう。 

 

 

 

 

 
 
 

そこで２人は，日向夏の箱づめから出荷までのことについて考えてみることにしました。 

答

え 
水の（ 深さ または 高さ ） 

式 
１２－１０＝２ 

１５×１５×２＝４５０ 

答

え 
４５０ ㎤  

式 ４５０×０.３５＝１５７.５ 
答

え 
１５７.５ ㎤  

日向夏は，みかんよりも黄色くて，ボールみたいに丸くて，とてもおいしい

んだよ。収穫
しゅうかく

の時期になると，ぼくも箱づめなど出荷
しゅっか

の手伝いをするんだ。 

つばささん 

みさきさん 

宮崎県は，日向夏の生産量全国一だよね。平成２２年は，３１５３ｔも

生産したんだって。つばささんの家でも，日向夏を作っているんでしょ。 

「日向夏１この体積×０.３５＝ジュースの量」と，

お父さんが言っていたよ。 

そうだよ。だからぼくは，毎朝，日向夏ジュースを飲んでいるよ。 

日向夏１こから，どれぐらいのジュースがとれるのかな？ 

１５㎝ 

１５㎝ 
１０㎝ 

１５㎝ 
１５㎝ 

１５㎝ 
１２㎝ 

１５㎝ 

Ｂ

「 
Ａ

「 

日向夏を入れる前（Ａの容器）の水の深さは１０㎝だったのに、

入れた後（Ｂの容器）の深さは１２㎝になったということは… 



 

 

⑵ 日向夏を，下の図（Ａの箱）のように，すき間なくつめていきます。 

 

 

 

 

①  Ｂの箱に，上の箱（Ａの箱）と同じつめ方で， 

同じ大きさの日向夏をすき間なくつめようと思い 

ます。このとき，日向夏１この大きさが一番大き 

くなるのは，直径何㎝のときでしょう。理由も説 

明しましょう。 

ただし，日向夏の形は「球」として考え，箱の厚
あつ

みは考えないものとします。 

直

径 
９  ㎝    

理 

 

由 

 日向夏は球の形をしているため，３６（たて）と４５（横）と１８（高さ）の最大公約数
を求めればよいから。 

 

②  ①のとき，箱には日向夏が何こ入るでしょう。 

式 

 

３６÷９＝４ 

４５÷９＝５ 

１８÷９＝２ 

４×５×２＝４０ 

答 え 

４０ こ  

 

⑶ つばささんのお父さんは，箱づめした日向夏を，トラックの上に立方体の形になるよ

うに積み上げて市場に運んでいます。トラックの荷台は，長さ２.５ｍ，幅
はば

２ｍで，積み

こむ箱の向きは全て同じ向きになるようにしています。 

①  ⑵のＢの箱のとき，箱が積み上げられた立方体の一辺の長さは， 

何ｍになりますか。また，その長さになる理由も説明しましょう。 

答

え 
 １.８  ｍ    

理 

 

由 

立方体は、たて、横、高さの長さが等しいので、３６（たて）と４５（横）と１８（高
さ）の公倍数を求めればよい。公倍数は、１８０、３６０、５４０…となるが、
荷台の幅２ｍよりも答えは小さくならないといけないので、１８０㎝（１.８ｍ）
になる。 

 

②  トラックには，日向夏を箱づめしたＢの箱を全部で何箱積みこむことができるでしょ

う。 

 

Ｂ 

４５㎝ 
３６㎝ 

１８㎝ 

箱の中を 

上から見ると 

←箱の上の方にもすき間
がないようにつめます。 

Ａ 

上 

下 

箱の中を 

横から見ると 

３６と４５と１８の最大公約数は、 

３６…１、２、３、４、６、○9 、１２、１８、３６ 

４５…１、  ３、 ５、 ○9 、        ４５ 

１８…１、２、３、  ６、○9 、   １８ 

直径９㎝の日向夏が、 

 縦に … ３６÷９で、４こ 

 横に … ４５÷９で、５こ 

 高さ … １８÷９で、２こ（段）入ります。 

 

１.８ｍの立方体の中に日向夏の箱が、 

 縦向きで … １８０÷３６で、５箱 

 横向きで … １８０÷４５で、４箱 

 上向きで … １８０÷１８で、１０箱（段）積めます。 

 

「36 と 45 と 18 の公倍数を求めればよいこと」「荷台の幅２ｍよりも答えは

小さくなること」の２つが答えられていなければいけません。 

（初めから 36 と 45 と 18 の最小公倍数を見付ける問題ではありません。） 

式 

 

１８０÷３６＝５ 

１８０÷４５＝４ 

１８０÷１８＝１０ 

４×５×１０＝２００ 

答 え 

２００ 箱  

 


